

理论武装推动国家治理能力提升的重要启示

弘扬抗疫精神，一丝不苟做好疫情防控工作

□葛慕忠

理论广角 □曾汉君 楚怡佳

新中国成立以来，中国共产党以理论武装推动国家治理能力提升的历史就是一部极具复杂性和创新性的国家治理史。系统回顾中国共产党国家治理的历史进程，总结历史经验，有利于更好地推进“中国之治”从传统治理走向现代治理、从大国之治迈向强国之治，进而实现国家治理体系和治理能力现代化。

一、理论武装融入国家治理，提升国家治理战略定力

理论武装是“因”，规定了根本方向，是国家治理现代化的重要手段；国家治理现代化是“果”，规定了实现路径，是理论武装的优势彰显。任何一个国家的治理活动必然反映着其特定实践的进程和经验性成果。

理论武装是融入并推动国家治理现代化的重要动力。理论武装和国家治理体系的显著优势，是中国共产党带领人民经过长期实践形成的，其自身的诸多优势历史不容磨灭、经受住了诸多大事、难事和风险挑战的考验，成为国家治理实践中的奇迹。其原因就在于我们党是用马克思主义科学理论武装起来的党，是按照社会发展规律指引自己行动的党，是勇于坚持真理、修正错误、具有自我革命精神品格的党。改革开放40多年的伟大实践证明：我们的国家治理体系和治理能力从根本上与我国的发展要求、具体国情是相互适应的。但面对当今世界日益激烈的国际竞争和人民群众对美好生活的向往，推进国家治理现代化更加迫切需要理论武装的价值引领。理论武装、国家治理现代化之间具有密切的逻辑关系：一方面理论武装要在顺应并回应国家治理面临的社会价值多样化的现实境况中，运用理论武装的真理性与科学性为国家治理提供正确的价值导向；另一方面是理论武装要高度关注国家治理进程中出现的复杂性及其挑战，澄清认识，统一思想，凝聚共识。理论武装只有对社会多样价值的正当性和合理性有足够清晰的把握，才能更好地把握国家治理

的底线，求得其共同基础，提升其境界，为构建科学合理的国家治理体系奠定坚实的基础，使国家治理尽可能趋向于社会未来发展的价值理想状态。

理论武装是国家治理行程线上的“风向标”。国家治理现代化能否产生成效，关键取决于正确的理论形态及其价值优势。理论武装是激发人民群众自觉投身于国家治理现代化实践中的思想武器，通过国家治理现代化的具体实践不断验证理论武装的方向性与先进性，并通过验证的正向效果进一步巩固人民群众参与国家治理现代化实践的积极性，这种密切互动的过程是理论武装促进国家治理现代化的内在要求。正因为理论武装来自党和人民的理论探索，又源于国家治理现代化的实践总结，是建立在对己国情的深刻认知和把握基础上的理论结晶，因此，理论武装是推动国家治理现代化的必备条件。理论武装的实践过程就是理论武装的价值引领过程，也是融入并推动国家治理现代化的实现过程。

二、理论武装推进国家治理现代化，树立全民精神旗帜

国家治理体系和治理能力现代化的提出，是中国共产党认识现代化的最新成果，也是中国共产党不断求解现代化的自觉探索。现代化是人类社会不可抗拒的必然趋势，推进国家治理体系和治理能力的现代化，就要进一步通过理论武装解放思想，转变观念，树立运用理论武装推动国家治理现代化的基本理念。

理论武装是推进国家治理现代化的精神引领。中国共产党发展壮大的历史，就是一部党的思想发展史。实现国家治理体系与治理能力的现代化，必须坚持马克思主义为指导，推动马克思主义国家治理理论与中国国情紧密结合，形成有中国特色的国家治理体系，创建有中国气派的国家治理范式。理论武装要以着力巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，着力巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础为着眼点，凸显理论武装对国

家治理能力提升的价值引领，助推国家治理能力的提升。国家治理现代化如果没有高度的理论清醒和理论自觉，没有高度的政治敏锐性和政治鉴别力，就不可能做到真正的理论自信，就会在国际形势风云变幻和国内改革发展稳定的繁重任务面前迷失方向，动摇立场。理论武装能确保国家治理现代化遵循正确的前进方向。我们追求的国家治理现代化，绝对不是背离中国特色社会主义道路的现代化。理论武装是推进国家治理现代化的政治维度和现实载体，国家治理现代化是检验理论武装成效的重要标尺，演绎着理论武装与国家治理现代化共生共进的内在逻辑。

国家治理的效能转化是理论武装主体增进行动的源泉。国家治理效能的提升能帮助我们更好地认识理论武装的社会功能，对国家治理效果形成稳定预期，为推进国家治理现代化奠定思想基础。在国家治理进程中，凡是广大干部群众普遍关注的涉及思想领域的深层次问题，都需要理论层面从历史和现实上作出令人信服的回答。理论武装要根据时代变化，不断进行内容的深化，特别是要在关于国家治理现代化以及国家的前途命运的重大问题上进行深化。国家治理现代化是一个历史延续的过程，没有完成时，只有进行时。历史地看，中国国家治理能力的提升是中国共产党人持续推进的必然结果。现实地看，中国国家治理的新范式既不是简单逻辑推理的结果，也不是纯粹以马克思主义国家治理理论结合中国具体国情，在实践中历经艰辛后探索出来的规律性升华，形成了一部坚持和发展中国特色社会主义的宣言书。

三、理论武装提供价值遵循，将制度优势转化为国家治理效能

制度关乎国家治理的根本方向。制度优势是我们在社会实践中形成的，体现了人类对有效完善世界的行为规范的积极探索。制度优

势为国家治理现代化提供制度支撑，是实现国家治理现代化进程中的制度安排，在国家治理现代化进程中发挥着不可或缺的重要作用。如何将制度优势转化为治理效能，是理论武装需要正视回应的一项重大课题。

推进国家治理现代化，必须解决好制度模式的选择问题。一个国家选择什么样的治理体系，是由这个国家的历史文化传统、经济社会发展水平决定的，是由这个国家的人民决定的。制度优势是国家治理现代化的重要支撑。推进国家治理现代化，就是要在国家治理进程中，把国家制度优势转化为国家治理效能，形成全面性与优越性、开放性与发展性、特色性与长效性相统一的国家治理现代化格局的渐进性过程。理论武装通过研究、宣传科学社会主义的基本原理，为社会主义运动指明前进的方向。正是在理论武装的引领下，我们党团结带领中国人民完成社会主义革命，确立了社会主义基本制度。但是，什么是国家治理？如何进行国家治理？在探索过程中，我们积累了经验，也经历过挫折。中国共产党人善于从成功中总结经验，从挫折中吸取教训，逐步建立完善中国特色社会主义制度。习近平总书记指出，国家治理体系和治理能力现代化是一个国家制度和制度执行能力的集中体现。中国特色社会主义制度不是某一层面的制度，也不是某一领域的制度，而是关于中国特色社会主义的完整的科学制度体系，从而确保了制度依据的可靠性。一方面，中国特色社会主义制度由不同层面的制度构成，包括根本制度、基本制度、重要制度；另一方面，中国特色社会主义制度由不同领域的制度构成，包括党的领导制度体系、人民当家作主制度体系、中国特色社会主义法治体系等。这些制度共同构成中国特色社会主义科学制度体系，为我国国家治理奠定重要的制度基础。国家治理的绩效根本上是由国家制度体系是否科学和完善决定的。中国特色社会主义制度是科学规范的制度体系，主要体现在两个方面：一是制度来源的科学规范。中国特色社会主义制度既有科学的理论指导，又有深厚的现实基础，

得到广大人民的鼎力支持。二是制度设计的科学规范。中国特色社会主义建设是在摸索中前进的。理论武装的目的不是要求我们故步自封，墨守成规，而是要不断提高运用中国特色社会主义制度有效治理国家的能力，通过理论武装为国家治理体系和治理能力现代化提供精神动力、文化条件和智力支持。

制度和治理相互促进、协同发展。制度优势是一个国家的最大优势，制度竞争是国家间最根本的竞争。《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》明确提出坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体目标是，到我们党成立一百周年时，在各方面制度更加成熟更加定型上取得明显成效；到二〇三五年，各方面制度更加完善，基本实现国家治理体系和治理能力现代化；到新中国成立一百周年时，全面实现国家治理体系和治理能力现代化，使中国特色社会主义制度更加巩固、优越性充分展现。这一总体目标与新时代中国特色社会主义这一总体发展的战略安排相协调，突出了坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的阶段性、渐进性和高标准高质量。这一总体目标牢牢把握了中国特色社会主义制度和治理的本质特征，体现了社会主义现代化的本质内涵，保证了制度和治理体系的社会主义性质和价值。制度效能是制度建构所预期的对国家治理产生的功能和价值在制度的实际运行中达到的效果或实现程度。成熟有效的制度体系是国家治理重要的依托工具。如今，我们党已积累了丰富的国家治理经验。理论武装通过将理论的顶层设计与国家治理实践的密切结合，既使人们通过理论的引领认识到制度建设意蕴的规律，又引导人们致力提高国家治理中制度建设的科学性和规范性。

（作者简介：曾汉君，南方医科大学马克思主义学院教授；楚怡佳，南方医科大学马克思主义学院2020级思想政治教育专业硕士研究生）

中国共产党人的精神谱系拥有鲜明的民族和时代特征。在一百年的非凡奋斗历程中，中国共产党革命精神是在中国共产党人领导中国人民进行伟大斗争中创造出来的思想财富，孕育了一脉相承的革命精神谱系。习近平总书记指出：“人无精神则不立，国无精神则不强。精神是一个民族赖以长久生存的灵魂，唯有精神上达到一定的高度，这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。”一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，涌现了一大批视死如归、不畏牺牲的英雄与模范，为伟大的革命精神注入了丰富内涵，完善了中国共产党人的精神谱系。

在抗击新冠肺炎疫情中涌现的抗疫精神，是中国共产党人精神谱系中新的组成部分。当前，国际国内疫情防控形势依然复杂，各行各业深刻认识到抗疫精神、弘扬抗疫精神，对于加强疫情防控和维护经济社会正常秩序，依然十分重要而且非常重要。

首先，要深刻认识到抗疫精神中“一切为了人民，一切依靠人民”这个精神内核。在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会的重要讲话中，习近平总书记70次提到“人民”，抗疫中迸发出的中国精神夯实了“人民”在精神谱系中的主体地位，生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神，由此加入了中国共产党人的精神谱系

大家庭。

其次，要深刻认识抗疫精神丰富和发展了以爱国主义为核心的中华民族精神内核。在抗击疫情的进程中，正是新时代中国共产党人智慧、情感、意志、理想、信念、人格的审美升华，彰显了中国共产党人在特定环境和特定考验面前的价值选择和道德实践，由此带动、激发了全国各族人民的爱国主义精神和民族自豪感。抗疫精神凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格，它作为党的政治建设和组织建设的重要内容，不仅能不断激励全体党员干部努力前行，而且也是全国人民坚定跟党走的动力源泉。

当前，国际国内疫情防控形势依然复杂，作为奋战在海关旅检一线的党员干部，我们深感责任重大，必须一丝不苟做好疫情防控工作。我们通过学习党史、学习伟大抗疫精神的深刻内涵，深深地认识到了党的精神谱系所传递的信仰的感召、信念的力量，我们始终坚信党的领导是战胜一切艰难险阻的制胜法宝。我们要不断强化理论武装，锤炼坚定的理想信念，把党的历史财富、精神财富转化运用到具体工作实践中去。我们将在日常工作中弘扬抗疫精神、发展抗疫精神，争做党的精神谱系的传承者、创新者，在全面建设社会主义现代化国家新征程中，努力做出新的更大贡献。

（作者单位：广州海关所属白云机场海关旅检二处）

致敬袁隆平：扎根泥土，爱家爱国爱天下

□王石川

5月22日13时07分，“共和国勋章”获得者、中国工程院院士、国家杂交水稻工程技术研究中心主任袁隆平，因多器官功能衰竭在长沙逝世，享年91岁。据报道，消息传来，人们特地摘来青翠的禾苗，放在救治袁隆平的中南大学湘雅医院门前空地上，寄托无尽哀思。“一稻济世，万家粮足。”如何评价袁

隆平的功绩？袁隆平获得“共和国勋章”，有关部门的介绍颇为准确：一生致力于杂交水稻技术的研究、应用与推广，发明“三系法”籼型杂交水稻，成功研究出“两系法”杂交水稻，创建了超级杂交稻技术体系，为我国粮食安全、农业科学发展和世界粮食供给作出杰出贡献。公众对袁隆平怀有崇高敬意，是因

为他让中国人把饭碗端得更牢，正如有网友所称：“一日三餐，米香弥漫，饱食者当常忆袁公。”对于中国这个曾有长期饥荒的国家，人们对饥饿有切肤之痛，为解决饥饿的人有近乎神灵般的崇敬。“杂交水稻是中国人战胜饥饿的重要方法”，中国人的确有理由感谢袁隆平。而对于袁隆平来说，抱负不只是解

决中国人的吃饭问题。他有两大大梦想：禾下乘凉梦，杂交水稻覆盖全球梦。第二个梦想显然是胸怀天下，有普世情怀。事实上，袁隆平的杂交水稻确实走出了中国、走向了世界，比之走进越南、印尼、巴基斯坦，以及走进非洲——袁隆平说过：“我希望，杂交水稻能为非洲粮食安全做出贡献。”他的愿望已经在实现。非洲岛国马达加斯加共和国在新版货币上印上一束杂交水稻，就是为了感念袁隆平。

袁隆平病逝后，联合国官方微博如此评价：“袁隆平院士为推进粮食安全、消除贫困、造福民生做出了杰出贡献！”可见袁隆平的科研成果于当代中国、当今世界都有重要意义——他把功勋写在了中国大地上，写在了世界大地上。

连日来，无数篇回忆或致敬袁隆平的文章让人动容。在一系列与袁隆平有关的文章中，有两篇他写的文章特别令人深思。一篇是他在80岁

生日晚上说给母亲的话：“这么多年哪，为什么我就不能少下一次回，少做一次试验，少出一天差，坐下来静静地好好陪陪您。”“妈妈，每当我研究取得成果，每当我在国际讲坛上谈笑风生，每当我接过一个又一个的奖杯，我总是对人说，这辈子对我影响最深的人就是妈妈您啊！”“无法想象，在那个颠沛流离的岁月里，从北平到汉口，从桃源到重庆，没有您的执着和鼓励，我怎么能够获得系统的现代教育，获得在大江大河中自由搏击的胆识？”

这样的文字句句含情，让人读来情不能已。袁隆平是真正的大师，是享誉中外的大科学家，是似乎让人只能高山仰止的大人物，而从他的致母文里，人们读到的是人性，是人情味，是儿女情长，是一名儿子的真实心声，这样一吐心声无损袁隆平的高大形象，更让人生出钦佩之情。

一篇是2019年10月23日发表在《人民日报》上的文章《我的两个梦》。

热点快评

□陈广江

铭记甘肃山地马拉松“血的教训”

2021年5月22日，可能是中国越野跑历史上最黑暗的一天。

当天上午在甘肃省白银市景泰县黄河石林景区举行的黄河石林山地马拉松百公里越野赛遭遇极端天气，已导致21人遇难。甘肃省委省政府已成立事件调查组，对事件原因进行进一步深入调查。

172人参赛，21人遇难，死亡率高达12.2%，这组数字极为罕见。据称，遇难者多为专业选手，其中不乏国内顶尖越野跑者。黄河石林山地马拉松本是一项较为成熟的赛事，往年的比赛并没出现过什么问题。但悲剧就这么猝不及防地发生了！

一场原本有计划、有组织、有保障的正规赛事，何以夺走了21条鲜活的生命？从何方而称，该事件是一起因局部天气突变发生的公共安全事件。据报道，比赛过程中，突受极端天气影响，局地出现冰雹、冻雨、大风等灾害性天气，气温骤降，参赛选手出现身体不适、失温等情况。但是，把悲剧完全归咎于“极端天气”并不能服众。随着更多赛事细节

被披露，这次山地马拉松的种种安全隐患点和隐患也暴露了出来。

著名的海恩法则告诉人们，“天灾”背后总有“人祸”的影子，越是看起来不可思议的事故，越藏着一些被忽视的细节隐患。“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”，疫情防控如此，赛事组织也是如此，现实中类似教训不胜枚举。

以天气因素为例，客观讲，夏天天气瞬息万变，要求气象部门对极端天气进行精准预报，有强人难为之处，但赛事组织工作却不能对可能出现的极端天气心怀侥幸。组织者应该明白，在海拔2000米左右的山地和“无人区”，应急预案做不到万无一失就可能“一失万无”。何况，高海拔山地突发极端天气并不奇怪，往年没出问题并不代表以后不会出问题。

从目前信息看，有关方面在赛事的组织与安保上可能存在不足。比如，这次山地马拉松，冲锋衣竟没被列入强制装备，而是作为建议装备写入赛事手册。保暖设备不足，这是很多选手在遇到降温时无法保证体温的一个重要原因。此外，赛程补给点少、

车辆无法通行等因素，也加大了救援难度。

应急预案必须考虑“最坏的打算”，宁可草木皆兵，也不要亡羊补牢。事发后，不少网友质疑赛事应急预案不完善、医疗保障措施不力，而令人诧异的是，当地多个部门的负责人竟称——对相关情况“不了解”“不清楚”。

值得一提的是，督促参赛者提高安全意识，做好自身安保工作，比如强制参赛者携带冲锋衣等保暖设备，也是赛事组织工作的重要组成部分。这次事故中，遇难者多是冲得太猛、未携带保暖设备的选手。

这次马拉松悲剧再次为国内遍地开花、万“马”奔腾的马拉松热敲响警钟。血的教训极其深刻，必须牢牢记取。早在2018年，国家体育总局就印发了《关于进一步加强体育竞赛活动监督管理的意见》《关于加强体育赛事市场行为的若干意见》《体育市场黑名单管理办法》等文件，旨在确保体育赛事活动持续健康发展。接下来，各地举办体育赛事，应依据这些文件，狠抓落实。

序号	资产编号	项目名称	贷款合同金额	币种	处置/担保方式	担保人	判决/裁定/调解书文号	执行案号
1	11080005	惠东县城市建设地产开发有限公司	1,450,000.00	人民币	抵押	翁泽送	(2004)惠中法二初字第273号	(2005)惠中法执字第198号
2	11080006	惠东县城市建设地产开发有限公司	1,500,000.00	人民币	抵押	翁泽送	(2003)惠中法二初字第273号	(2005)惠中法执字第198号
3	11080026	博罗县第三建筑工程有限公司333施工队(邱地升)	100,000.00	人民币	保证	/	2001博城民初字第2号	2001博法执字第378号
4	11080032	博罗县福田镇自来水总公司	300,000.00	人民币	抵押	博罗县福田镇自来水总公司	(2003)博法经初字第297号	(2005)博法执字第440号
5	11080076	博罗县石油化学工业发展公司	600,000.00	人民币	抵押	/	(2004)惠中法二初字第118号	(2005)惠中法执字第9号执字第1号
6	11080077	博罗县石油化学工业发展公司	1,400,000.00	人民币	抵押	/	(2004)惠中法二初字第118号	(2005)惠中法执字第9号执字第1号
7	11080091	博罗县远东雷电器有限公司	300,000.00	人民币	保证+抵押	博罗县茂源房地产开发有限公司、博罗县茂源建筑工程有限公司	(2003)博法经初字第311号	(2004)博法执字第311号
8	11080152	惠州市兴华实业有限公司	820,000.00	人民币	抵押	/	(2004)惠湾法二初字第7号	(2004)惠湾法执字第174号
9	11080197	惠州市华隆实业总公司	200,000.00	人民币	抵押	/	(2004)惠城法经初字第48号	(2005)惠城法执字第226号
10	11080199	惠州市惠华物资材料公司(刘雄涛)	1,800,000.00	人民币	信用	/	(2003)惠中法二初字第280号	(2004)惠中法执字第298号
11	11080200	惠州市惠环基础工程机械公司	500,000.00	人民币	抵押	/	(2003)惠城法经初字第701号	(2004)惠城法执字第526号
12	11080204	惠州市惠东外经发展公司	1,500,000.00	人民币	抵押	陈惠珍、陶明喜、李育宁	(2001)惠中法经初字第30号	2016粤13执恢15号
13	11080209	惠州市南峰水泥有限公司	600,000.00	人民币	抵押	惠州市南峰水泥有限公司	(2003)博法经初字第268号	(2004)博法执字第409号
14	11080272	博罗县富米面有限公司	300,000.00	美元	保证	博罗县经济发展总公司	2003惠中法二初字第281号	2004惠中法执字第261号
15	11080387	博罗县家用电器公司	800,000.00	人民币	保证	博罗县经济发展总公司	2003博法经初字第70号	2003博法执字第309号
16	11080437	博罗县龙房房地产开发有限公司	600,000.00	人民币	信用	/	(2003)博法经初字第98号	(2001)惠中法执字第403号
17	11080445	博罗县木材综合加工厂	500,000.00	人民币	抵押	博罗县石油化学工业发展公司	2004博法二初字第67号	2004博法执字第700号
18	11080565	富晖(惠州)缝制品有限公司	600,000.00	港币	抵押	/	2001惠中法经初字第195号	2002惠中法执字第197号
19	11080595	广东省惠州贸易发展总公司	1,000,000.00	美元	保证	裕泰(惠州)针织实业有限公司	(2003)惠中法二初字第78号判决书	(2004)惠中法执字第107号
20	11080599	广东省惠州市华工机械进出口公司	2,000,000.00	港币	抵押	/	(2003)惠中法二初字第270号	(2004)惠中法执字第183号
21	11080742	惠阳县富丽实业有限公司	600,000.00	人民币	抵押	廖洪恩	1999惠中法经初字第25号	2001惠中法执字第38号
22	11080743	惠阳县富丽实业有限公司	2,000,000.00	人民币	抵押	廖洪恩、吴桂梅	1999惠中法经初字第25号	2001惠中法执字第38号
23	11080745	惠阳县环宇实业有限公司	800,000.00	人民币	保证+抵押	叶志忠、叶兆良、李国标、罗伟忠	2002惠中法二初字第66号	2004惠湾法执字第81号
24	11080765	惠州惠升印染联合有限公司	4,000,000.00	美元	保证+抵押	广东省惠州贸易发展总公司	2003惠中法二初字第23号	2004惠中法执字第231号
25	11080812	惠州市纺织企业(集团)公司	1,800,000.00	人民币	保证	惠州市华光实业有限公司	(2003)惠中法二初字第81号判决书	(2004)惠中法执字第356号
26	11080839	惠州市惠城发电厂	500,000.00	人民币	抵押	广东省惠州热电厂	2004惠城法经初字第296号	2004惠城法执字第1067号
27	11080850	惠州市江北三新机械队	1,000,000.00	人民币	保证	惠州市振兴投资有限公司	(2003)惠中法二初字第251号	(2004)惠中法执字第222号
28	11080852	惠州市捷行皮具有限公司	1,000,000.00	人民币	抵押	/	2001惠中法经初字第181号	2002惠中法执字第270号
29	11080875	惠州市麒麟实业发展总公司	3,000,000.00	人民币	保证	惠州市麒麟实业发展总公司惠阳公司	2001粤高法经一初字第502号	2003惠中法执字第54号

广东粤财投资控股有限公司
郑泽晖
2021年5月24日